

# СМЕНА

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 9

(145)

17 августа  
1979 г.

ЦЕНА 2 КОПЕЙКИ

Лето издания —  
тринадцатое

Всесоюзный  
студенческий  
отряд

## СТРОЙКА ТОРОПИТСЯ!

ОТРЕМЕЛИ фестивальные оркестры. Праздник строителей стал праздником студентов. Награды и призы нашли своих хозяев. Явно прибавилось настроения и желания победить, выйти в когорту первых, лучших, чтобы вернуться в свой институт, техникум, училище «в лаврах и на коне». До финишной черты меньше двух недель. Эти дни для абсолютного большинства вставших на лето под флаги студенческих отрядов будут днями зачетов и экзаменов по ударному труду, коллективизму, инициативе и боевому духу.



## ФЕСТИВАЛЬ: СМОТР И КОНКУРС

ШЕСТНАДЦАТЬ раз прозвучал на торжественных линейках в минувшее воскресенье призыв командиров студенческих отрядов: «Флаг фестиваля поднять!». Тринадцать районных и три зональных отряда, рапортовав о своих успехах на стройках Ленинграда и Ленинградской области, доверили лучшим бойцам, ударникам трудового семестра, поднять флаги фестивалей, посвященных Дню строителя.

## СЛАВА ЛИДЕРАМ!

БОЛЕЕ миллиона рублей капиталовложений освоил районный отряд «Выборгский» на 12 августа. А в день торжественного фестивального митинга на Красной площади Выборга районный отряд чествовал свой авангард — победителей социалистического соревнования за июль. Это — отряд «Прантик» химического факультета Университета, награжденный почетной грамотой Выборгского горкома комсомола, «Сампо» физического факультета, «Гранма» факультета прикладной математики и процессов управления.

После митинга, на котором выступили секретарь Выборгского городского комитета КПСС В. М. Шаевцов, проректор Университета имени А. А. Жданова С. А. Малинин, начальник ПМК-252 строительного треста № 50 Глаззапстрой Б. А. Гуров, участники фестиваля возложили цветы к памятнику В. И. Ленину.

В студенческом фестивале принял участие первый секретарь Ленинградского горкома ВЛКСМ В. Петров.

## УДАЧА, УСПЕХ...

ПО ИТОГАМ первой половины трудового студенческого лета районный отряд «Балтика» признан лучшим в Ленинградской области. Производственные успехи говорят за себя сами. Освоено 520 тысяч рублей капиталовложений, или 92 процента плана третьего трудового, на сумму более двух тысяч рублей сэкономлено строительных материалов. Два отряда из восьми работают по методу бригадного подряда.

С большими успехами поздравил студентов секретарь Ленинградского обкома ВЛКСМ А. Олисов, выступивший в День строителя на фестивальном митинге в городе Ломоносове.

Со словами благодарности и наилучшими пожеланиями обратился к студентам секретарь парткома Технологического института имени Ленского А. Н. Лаврентьев.

ПОСЛЕ торжественных линеек и награждения победителей социалистического соревнования начались районные спартакиады и конкурсы профессионального мастерства. А под вечер вышли на сцену агитбригады, завершив фестивали боевой политической песней, веселым стройотрядовским юмором, самодельным творчеством и мастерством.



## ОТЛИЧИЛИСЬ!

НА «ОТЛИЧНО» сдал заказчику отряд студентов-оптиков «Юстус» два своих объекта: насосную станцию и гараж для птицефабрики «Скворцы» в поселке Перволюбо Гатчинского района. Оба объекта представлены на присвоение Студенческого знака качества.

В. БОРНСОВ

## ШЕФЫ — УДАРНОЙ

УЖЕ пять отрядов, работающих в Ломоносовском районе, провели субботники и воскресники в поселке Русско-Высоцкое на строительстве птицефабрики «Южная», до пуска которой осталось чуть больше двух месяцев.

Шефство, взятое районным отрядом «Балтика» над этим ударным объектом, продолжается.

К. СУВОРОВ,  
комиссар районного отряда



Антей — это сын Посейдона, чья сила заключалась в матери-земле Гея. «Антей» — это исполнинский самолет авиаконструктора Антонова, легко поднимающий в воздух несколько автобусов. «Антей» — это студенческий отряд Политехнического института, работающий в Волосовском леспрохозе. По итогам сорока дней студенческого лета «Антей» занял первое место в районном отряде «Волосовский», легко «подняв» свою производственную программу на волосовской земле. Оттого «Антею» было так радостно в День строителя на фестивале студенческих отрядов.

Фото И. Иванова

## ПРЕТЕНДЕНТ-79

### «МАСКА» — «МАГИСТРАЛЬ» — «СОЗИДАТЕЛЬ» — «ОРИОН»

● ПЕРВАЯ ЧЕТВЕРКА

ПОДВЕДЕНЫ итоги шестой недели соревнования, объявленного «Сменой»-студенческой между бригадами бойцов отрядов Ленинградской области.

Претендент номер один — торговый отряд «Маска» Института театра музыки и кинематографии из зонального отряда «Центральный».

Второй претендент — бригада Ивана Олейника из отряда «Магистраль» Института инженеров железнодорожного транспорта районного отряда «Лодейнополюский».

Третий претендент — бригада Владимира Лозовского из отряда «Созидатель» Политехнического института, работающего в районном отряде «Волосовский».

Четвертый претендент — бригада Владимира Степанова из отряда «Орион» Кораблестроительного института зонального отряда «Ижорский».

ЧИТАЙТЕ  
«СМЕНУ»-  
СТУДЕНЧЕСКУЮ

## ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

От нашего  
специального  
корреспондента  
из Ставрополя

Читайте 3-ю страницу.

ЧИТАЙТЕ  
«СМЕНУ»-  
СТУДЕНЧЕСКУЮ

От нашего  
собственного  
корреспондента  
из Казахстана

«ДОБРЫЙ ВЕЧЕР!  
МЫ —  
ИЗ ЛЕНИНГРАДА!»

Читайте 4-ю страницу.



**«А ГОРИЗОНТ»** всю жизнь влечет меня, и очень много не влезает в строки, но из песков, как будто из огня, встает моя студенческая стройка!»

Третий год выезжали студенты осваивать все ленинградские земли, третий год своей новой Целине они посвящали стихи:

«Пусть строгости твоей закономерность меня проверит на любовь и верность. Скажи, чего я стою, Целина!»

Снова позади зачеты, экзамены, лекции. Впереди — студстрой-69!

12 тысяч студентов поехали трудиться в Ленинградскую область. Лето 1969 года было названо Ленинским семестром в честь грядущего 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

В самые разнообразные места уводили студенческие отряды

# РЯДОМ С ДОМОМ

ряды дороги третьего трудового. Интернациональному отряду 1-го Медицинского института, в составе которого были и студенты-медики из Польши и ГДР, доверили работу по реконструкции Ленинского мемориала в Разливне.

И опять ленинградцы предлагали новые направления. Впервые на реставрационные работы по восстановлению памятников старины в Выборгскую крепость-музей выехали отряды Механического института и Высшего художественно-промышленного училища имени В. И. Мухоморова.

Впервые был создан специализированный отряд «Геодист» из 36 студентов Института водного транспорта и Инженерно-строительного, которые занимались съемкой местности и выносом в натуре проектов по осушению земли.

Уже вырисовывалась на горизонте стройка-70.

В тот год был сформирован городской отряд. Место работы — стройки Ленинграда.

Рос авторитет целинных отрядов в ленинградских совхозах. Про них стали говорить: — Студенты все могут!

Такая вера в студстрой сложилась буквально на глазах. Ребята ценили и потому многого ждали от них. В один из последних дней строительства ремонтно-механических мастерских в поселке Реполка под Волосовом двадцать один час подряд, почти три смены, укладывали бетон «Аргонаты» из Санитарно-гигиенического медицинского института. Бригада Ивана Воробьева сдала объект на три дня раньше срока.

Но производство никогда не было самоцелью, оно — средство достижения воспитательных целей. Студенты на ленинградской целине были проводниками культуры нашего города, высокой морали. Люди, как к теплу, тянулись к студенческим отрядам.

И. СЕМЕНОВА

# ОГУРЕЦ ОТ РЕЖИССЕРА

**ЖЕНЩИНА** за прилавком кричала на бородатого парня. Тот продолжал подталкивать к сердитой продавщице чек на сто граммов сыра. Но сметенный продавщицей чек оказался на полу магазина № 11 на Суворовском проспекте. Этот магазин и многие другие торговые точки Смольнинского района обслуживают бойцы студенческого отряда «Маска» Института театра, музыки и кинематографии.

Но, как вы уже, наверное, догадались, ребят с эмблемами отряда я не застала. И потому постаралась побыстрее уйти.

НА УГЛУ 5-й Советской улицы стройная улыбающаяся девушка останавливала прохожих веселым «Не проходите мимо! Самые свежие продукты только у нас».

Чуть позднее я узнала, что это Оля Туберовская — студентка режиссерского факультета Театрального института.

Я остановилась, чтобы посмотреть, как Оля будет выходить из ситуации, предлагаемых покупателями, то капризными, то покладистыми, то придирающимися, а то и заранее настроженными против продавцов. Но впечатление было такое, что по Суворовскому шли самые счастливые люди: они улыбались Оле, останавливались, здоровались с ней.

— Здесь меня многие уже знают, — объяснила мне Оля. Каждое утро приходят за покупками. Радуетесь — лица знакомые.

Из соседнего магазина вышла женщина в белом халате, но к нам не подошла, а придиричиво наблюдала издали, как идет торговля. Я спросила, кивая в ее сторону:

— С профессионалами трудно конкурировать?

— Нет, — ответила Оля. — У них свои методы, у нас — свои. Первое время они

к нам серьезно не относились, снисходительно так посматривали. А к Дню работника торговли мы концерт показали. А в нем — сатирические номера о сфере обслуживания. И коллеги по прилавку поняли, что мы все видим, все понимаем. Мы думали, обидятся, а оказалось наоборот — зауважали. Кстати, мы концерт открыли стихами и цветами. Продавцы, директора магазинов были приятно удивлены.

Я ПОШЛА дальше, к следующему лотку, где угрюмый покупатель требовал у Гали Шамсутдиновой, студентки отделения режиссуры театра кукол, какой-то необыкновенный огурец. Все ему не нравилось. Наконец, огурец продан, но через минуту покупатель появился снова, чтобы... его вернуть. Галя отсчитала деньги и грустно улыбнулась:

— Капризничать имеет право только покупатель.

В МАГАЗИНЕ № 44 работает Андрей Михайлов, студент отделения музыкальной эстрады.

Пока принимали товары, я спросила заместителя директора Любовь Дмитриевну Назарову:

— Как вы думаете, есть чему поучиться у студентов кадровым продавцам?

— Конечно, — сказала Любовь Дмитриевна. — Уроки они нам преподносят каждый день. Второй месяц в нашем магазине ни одной жалобы. Случай небывалый. Пока здесь артисты, я спокойна.

— А я изменил свое отношение к продавцам и самой сфере обслуживания, — отметил Андрей. — Покупателем тоже надо учиться быть. Эти полтора месяца — для меня хороший урок.

Н. САВКИНА



● Студентка Института театра, музыки и кинематографии Людмила Корнилова — боец торгового отряда «Маска» — продает мороженое в самом центре Ленинграда, на Невском проспекте.

## ПО НАШЕЙ просьбе каждый студенческий фестиваль в минувшее воскресенье выделил героя дня. И сегодня мы расскажем вам о них. Обо всех вместе и о каждом в отдельности.

Нашему герою примерно двадцать два года. Всего их десять. Среди них — командир и комиссар отряда, мастер по технике безопасности, члены агитбригады, врач, повар...

— ЛЕНКА, разозлилась! — кричали Елене Кудрявцевой, комиссару отряда, ее родные «Ваганты» из Электротехнического института. И комиссар крепче сжала ракетку. Отвоевывать победные очки на спартакиаде будут другие. Ей нужно только продержаться — ради команды. Перед финалом и так было ясно: у соперницы разряд по теннису, а Лена подошла к теннисному столу только в отряде. Но девчонка, игравших лучше ее, в «Вагантах» не было.

С фестиваля районного отряда «Петроградский» «Ваганты» увозили в Ям-Ижору самое большое количество призов и наград. Но если бы отряду пришлось выбирать награду для комиссара, они назвали бы приз за командное первенство в настольном теннисе.

**ГЕРОИ** фестивального дня похожи на Лену: настойчивы, верны своему слову, умеют увлечь ребят, любимы ими.

ГОВОРЯТ, что Володя Соловьев, мастер отряда «Данко» Института инженеров железнодорожного транспорта, знает волшебное слово. Но, как мы узнали, секрет волшебства в отношении мастера к ребятам — в его доброте, в его заботах о каждом... Никогда не повышает голоса, но умеет убедить. Однажды бригада на мелиорации, что называется, стала. То ли замутила работа, то ли день был слишком хорошим и захотелось позагорать. Мастер не стал на поле устраивать разнос, он просто сказал: «Надо работать». А вечером, собравшись с этой бригадой в штабе, постарался спокойно разобраться — почему так произошло. Причем больше говорил не мастер — бойцы сами давали себе оцен-

ку. — Нельзя отмалчиваться на собрании, — считает Володя, — но и болтунов я тоже не люблю. Говорить нужно по делу, коротко и конкретно.

В этом Володю поддерживают все наши воскресные собеседники. И еще в одном совпали их оценки — в выборе главных качеств человека. Это — искренность и доброта, забота о других.

В ЧАС, когда уже начался фестиваль, командир отряда «Фотон» Мирза Алиев мчался во главе импровизированной автоколонны из нескольких легковых машин в Пчевжу за своими бойцами.

Казалось, все предусмотрел Мирза в субботу накануне праздника. Было заказано два автобуса. Лично побывал в гараже, проверил их исправность. Но наутро неожиданный сюрприз: автобусы на

месте, а шоферы... Разбираться с ними должны их руководители. А Мирза на легкой машине добрался в Кириши, «достал» несколько машин и отправился за бойцами, которые отблагодарили командира победами на фестивале.

Ирина ПОЖАРОВА из отряда «Ритм» Института точной механики и оптики стала героем дня на фестивале районного отряда «Гатчинский». В день фестиваля ей тоже не повезло: проспал дневаль-

отказалась. И сто метров бежала за отрядом на фестивале, потому что в нее верили.

**НА ВОПРОС:** «Чья биография, чья рабочая карьера могут служить тебе примером в жизни, идеалом выполнения задуманного?» Ирина ответила: «Отец».

Для большинства наших собеседников именно родители стали эталоном, по которому они живут.

НИ ОДИН фестиваль не обходится без студенческого юмора. И здесь с лучшей стороны показали себя Виктор Страшенно и Света Худотелова из агитбригады отряда «Румб» Кораблестроительного института. Виктор играет на гитаре и поет. Света тоже играет и поет. Вся стройотрядовская жизнь была в их программе, показанной на фестивале: выбор отряда («только в нашем «Румбе» золотые горы»), прощание с мамой («не печалься, не грусти, я спешу увидеть мир»). И вот уже «топ-топ-топают студент, прямо через поле на объект». А вот и плоды труда отряда: «Мы опалубку поставили на всегда, бетон в землю закопали на века». Про плохую погоду тоже не забыли спеть.

**НЕСПРОСТА** герою фестиваля дня оказался инструктор по технике безопасности отряда «Мезон» техникума авиаприборостроения и автоматики Алексей Деняк. Он взял два пенальти в матче на спартакиаде с отрядом «Бриз» судостроительного техникума. И за весь летний сезон Алексей не пропустил в свои ворота ни одного мяча, так же, как не было и ни одного нарушения техники безопасности в его отряде.

**ГЕРОИ** фестивального дня, довольные своей учебной, своим коллективом, личной жизнью, критически относятся к своему поведению и вообще к себе. Будущая профессия их увлекает и устраивает. Каждый из наших собеседников считает, что уверенно идет по жизни, крепко стоит на ногах, а работа в отряде помогает познать себя, проверить, на что он способен.

В. ОРЛОВ, О. РОГОЗИН, О. ТУГАРИНА, В. ХОМУТОВА, Н. ЧЕРТОПЯТОВА, А. ЧИЖЕНКО

● НАША АНКЕТА

# хочу увидеть мир

● ЗНАКОМЬТЕСЬ, ГЕРОИ ФЕСТИВАЛЬНОГО ДНЯ

ЧТО?  
КОГДА?  
ГДЕ? КТО?  
КАК?

## БЕТОННЫЙ ДОЖДЬ

— НЕОЖИДАННЫЙ дождь 6 августа очень помог нам. Бетон, которого не было 4 и 5 августа, в этот день весь пошел к нам, так как на других строительных площадках на «Ижорском заводе» приостановили работу.

Об этом рассказал Владимир Степанов — бригадир отряда «Орфей» Кораблестроительного института зонального отряда «Ижорский».

Ударный ритм позволил бригаде к 26 июля выполнить всю летнюю производственную программу. Две с половиной нормы в день стали почти обычной выработкой для этих ребят.

Ю. КАЗАРЦЕВ

## ТОЧКА РАСЧЕТА

ЗА МАКСИМУМ собрание отряда «Магистраль» приняло работу Сергея Коренькова. Ему же единогласно выставили 1,3 — наивысший в отряде коэффициент трудового участия. Всех остальных сравнивали с Сергеем.

— Когда работает Кореньков, он машет руками примерно с такой же скоростью, как гребец на дистанции, — говорит комиссар Вячеслав Мартынов. — И как у гребца, у Сергея ни одного лишнего движения.

— У него на одну лопату не меньше трех слов приходится, но зато и работать с ним весело, — добавляет бригадир Иван Олейник.

Бригада Ивана Олейника, в которой работает Кореньков, можно сказать, ведет вперед весь отряд линейцев, причем ведет, не отрываясь от коллектива. Сегодня они объединились с другой бригадой на бетонных работах, завтра часть бригады послали помочь на уборке сена. После работы ребята вместе в составе агитбригады, в волейбольной команде. Все ребята — из одной учебной группы, уже год они проучились вместе в Институ-

те инженеров железнодорожного транспорта. А здесь, в поселке Доможирово Лодейнопольского района, они строят цех по производству строительных материалов.

А. АЛЕКСАНДРОВ

На снимке: Иван Олейник — бригадир, Сергей Кореньков, Владислав Шайтер, Сергей Малинин.

Фото автора

## ● РЕПЛИКА ОТЗОВИСЬ, КОМАНДИР!

— КТО командир вашего отряда?

На этот вопрос не смог ответить ни один из восьми бойцов «Зенита», с которыми я разговаривал в Ленинградском морском торговом порту, где ребята из Высшего инженерного морского училища имени адмирала С. О. Макарова работают на разгрузке судов.

ТРЕТИЙ трудовой семестр подходит к концу. Студенческими отрядами прочитаны сотни лекций, проведены десятки вечеров и экскурсий.

В минувшее воскресенье прошел фестиваль студенческих отрядов. Прошел везде, кроме «Зенита». Здесь о нем даже не слышали, как не слышали, впрочем, и об уставе студенческих строительных отрядов, о комиссарской работе. Возникает вопрос, можно ли назвать такой отряд отрядом, ведь он не имеет ничего общего со студенческим строительным движением.

Кстати, и сами ребята бойцами себя не считают. Работают под началом бригадира, вечерами расходятся и никакого общего досуга не имеют. В порту у них не третий трудовой семестр, а просто практика, хотя перед началом работы проводился инструктаж, выступал командир (второй и последний раз его видели в нассел) и называлось слово «стройотряд».

Да, интересно было бы встретиться с мифическими руководителями отряда мореходов и узнать их мнение о жизни и деятельности «Зенита».

А. БЕЛИКОВ

## УРОЖАЙНЫЙ ДЕНЬ

— НЕТ, это невозможно сделать за день, — утверждал Владимир Осипов, командир отряда студентов — политехников «Созидатель».

— И все-таки бригада делает это и за один день, — не менее уверенно высказался бригадир Владимир Лозовский.

И это оказалось возможным: ребята выполнили свое обещание, приоткрыли и уложили 21 кубометр бетона, который теперь надежно предохранит фундамент столовой студенческого городка на тысячу мест в совхозе «Сумино» Волосов-

ского района. Осенью в городке будут жить отряды, приехавшие на уборку урожая.

Происшедший случай — не первый. Когда оказалось, что одна бетономешалка не обеспечит всех раствором, Сергей Павлов и мастер отряда Валерий Демидов по частям собрали вторую, и бригада Лозовского почти удвоила выработку. Но никто не скажет, что бригада вся только в работе. Тот же Влодя Лозовский организовал в отряде дискотеку. После каждой песни он рассказывает об ансамблях, о музыке. Словом, настоящий диск-жокей. А Сережа Павлов сделал цветомузыкальную установку. В общем, везде успевает бригада.

К 25 августа отряд построит весь городок. Лучший каменщик бригады Алексей Ивартанов уже выложил на фронтах домов отрядный автограф: «Созидатель-79». Пусть помнят!

И. ИГОРЕВ

● Два неутешительных ответа на выступление «Смены»-студенческой.

## БЕЗОПАСНОСТЬ БЕЗ КОМФОРТА

«ПОКА ПОЕЗД СТОИТ» — под таким названием в первом номере нашей газеты 22 июня 1979 года было опубликовано письмо. Студент — проводник рассказывал о плохой подготовке вагонов к эксплуатации, недостаточном обеспечении пассажиров белом и других проблемах, мешающих хорошей работе.

Как мы выяснили, и по сей день названные проблемы не решены.

ВОТ что сообщил на запрос редакции начальник отдела эксплуатации и ремонта пассажирских вагонов управления Октябрьской железной дороги Дмитрий Евлович БЕЛКОВ:

— Вагон у нас не выходит в рейс, только если его состояние угрожает безопасности движения. В летнее время состав находится в техническом парке всего два-три часа: такое время мы можем выделить для его проверки и ремонта. Конечно, сделать полный ремонт мы не успеваем, тем более что не хватает рабочих. И потому мы просим выделить в следующем году для работы в ремонтной службе отряд в 150—200 студентов.

НАЧАЛЬНИК вагонной службы Борис Валентинович САВЕЛЬЕВ добавил к сказанному: — Мы вынуждены выделять на некоторые маршруты лишь 70—80 процентов требуемого постельного белья. Это несмотря на то, что железнодорожная прачечная использует все свои мощности. Здесь нам помогает и отряд студентов численностью в 250 человек. Но подводит городские прачечные, которые не выполняют договорных обязательств. Вместо десяти тонн сухого белья они выдают нам от силы полтонны.

## НАЗЫВАЕТСЯ, ДОГОВОРИЛИСЬ...

«В КИРШАХ ПЛОХО С БЕТОНОМ», — сообщил две недели назад комиссар районного отряда «Киришский» Владимир Арсеньев.

Мы обратились к заместителю управляющего по снабжению треста № 46 Главзастроя Стенану Яковлевичу Духиенко с вопросом: «Как сегодня снабжаются бетоном студенческие отряды, заключившие договор с трестом?»

Вот, что он ответил: — За первые 14 дней августа вместо 4100 тонн бетона, на которые была подана заявка, поступило только 740 тонн. Дело в том, что Киришскому заводу железобетонных изделий не хватает щебня и песка, которые по договору должны поставяться Главзастроем. Но похоже, что главк не справляется с поставками. Кроме того, подводит Октябрьская железная дорога — не дает нам транспорта. Правда, у нас есть своя «вертушка» — состав с опрокидывающимися платформами. Мы просили управление железной дороги использовать ее, но вот уже двое суток она стоит без движения. Оттого и сидят на голодном бетонном пайке 150 студентов и 800 наших рабочих.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ начальника управления Главзастроя по снабжению Владимир Ионович Сергеев сообщил нам 11 августа:

— В основном простой из-за железнодорожников. Проблема бетона для нас не нова, срывы поставок щебня и песка возникают периодически в течение последних шести месяцев.

О. ДМИТРИЕВ

# ИНТЕР : 79



● «Венсеремос!» Авторы плаката, — Ирина Дудникова и Александр Простаков из отряда «Сокол» Санитарно-гигиенического медицинского института.

## ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

«ЕСЛИ народ един — он непобедим». Этот лозунг чилийских патриотов стал девизом интернациональной студенческой бригады имени Виктора Хары, сформированной в Ленинграде и работающей сегодня на полях Северного Кавказа в фонд солидарности с чилийскими патриотами.

— До фашистского переворота я был членом совета учащихся в нашей средней школе, — говорит бригадир Кристоаль Марус.

— Этого пиночетовцам оказалось достаточно, чтобы после двухмесячных пыток и допросов приговорить меня к длительному сроку — более восьми лет. Со мной в тюрьме сидели два шахтера. Они были осуждены пожизненно, а их детей отдали на воспитание соседям. Эти шахтеры окончили в свое время не более двух классов, но в тюрьме они все время учились, читали книги по экономике, философии. Они готовились к новой жизни, веря, что, несмотря на репрессии, хунта будет свергнута. Этой уверенности прибавила нам кампания солидарности с борцами за свободу Чили, развернувшаяся во всем мире. Наш народ знает о каждом проявлении этой солидарности. Например, в первый новогодний праздник в тюрьме каждый заключенный получил подарочный пакет из Советского Союза.

— Под давлением прогрессивных сил, — продолжает Кристоаль, — хунта была вынуждена принять закон о сокращении сроков заключения ценной изгнания из Чили. Так я получил визу в Советский Союз. Прямо из тюрьмы, где я вступил в организацию «Коммунистическая молодежь Чили», меня отвезли в самолет, не дав попрощаться с друзьями. И теперь здесь, в интеротряде, я своим трудом стараюсь приблизить день освобождения моей родины.

— Здесь мы живем единой семьей, — продолжает земляк Кристоаля, учащийся 376-й московской школы семнадцатилетний Александр Лопес. — Наш отряд — не просто коллектив, он нечто большее. У нас в Чили во времена правительства Народного единства тоже были бригады, безвозмездно строившие дороги, дома. На работу ходили с музыкой, с песнями, как и здесь. Кавказ напоминает мне родину: горы, небольшие города, виноградники.

— У меня была путевка на август в дом отдыха, но я не поехал туда, решил остаться здесь. И постараюсь поехать в интербригаду имени Виктора

Хары еще раз, — замечает кубинец Карлос Леон, студент второго курса Ленинградского кораблестроительного института.

— Вернуться в отряд — мечта каждого из бойцов, — высказывает свое мнение Александр Николаев. — Фактически отряд продолжает жить и бороться и после возвращения с летней страды. Ребята часто собираются вместе, проводят беседы и концерты в школах, весь год формируется новый коллектив, ведь обстоятельства позволяют приехать в отряд не всем.

Александр Николаев, — выпускник Финансово-экономического института, — один из создателей интербригады имени Виктора Хары 1977 года. Третий год выезжает он, помогая ребятам своим опытом.

— Саша, что изменилось в бригаде за это время? — спросил я.

— Отряд обновляет свое лицо каждый год. В первый раз все было ново: и встречи с зарубежными ребятами, и активное участие в агитационной и пропагандистской работе. Это был трамплин. Сегодня наша интербригада формирует активистов. Здесь каждый день — день ударного труда. Но бывают у нас и особые дни. Первый день на работе посвящается памяти Виктора Хары. Уже прошли дни памяти Виктора Днаса и двух с половиной тысяч чилийских борцов, пропавших без вести. В такие дни все намного перевыполняют норму.

Заканчивает рассказ комиссар отряда, студентка пятого курса Финансово-экономического института Лидия Гарина.

— Я считаю, что наш отряд — прообраз студенческого отряда будущего. Коммунистический подход к труду, активный, насыщенный отдых — маяк, на который должно равняться все движение студенческих отрядов. Тесное общение молодежи разных стран помогает лучше узнать друг друга. Проверку самоотверженным, безвозмездным трудом в пользу патриотов Чили, любой другой страны, борющейся за свободу, трудом на благо дела мира могут выдержать только настоящие ребята.

В. ЛАЕВСКИЙ,  
наш спец. корр.

Ставропольский край



## ■ ТОВАРИЩ ПЕСНЯ

22 июля в Гатчинском районном отряде прошел фестиваль студенческой песни. Песня-победитель была найдена в отряде «Галера-4» у студентов Института точной механики и оптики.

История песни проста: в каждом студенческом отряде есть свой поэт. В «Галере» таким поэтом оказалась Наталия Никитина. В один из незабываемых стройотрядовских вечеров и родилась эта песня.

## СТРОЙОТРЯД

Веди нас, молодость,  
По этим тропам,  
Дорог проторенных  
Зря не ищи.  
Но если рядом будет  
Друга локоть,  
То мы полмира должны  
Пройти.  
А если с нами будет  
рядом  
песня,  
Ты позови таких, как мы,  
ребят.

Нам будет так легко и  
интересно,  
Что все увидят: это —  
стройотряд!

### ПРИПЕВ:

Стройотряд, стройотряд —  
Для девочек и ребят.  
Стройотряд, стройотряд —  
Нет тебя чудесней!

Стройотряд, стройотряд —  
Как набит, слова звучат.  
И тебе, стройотряд, —  
Наша песня.

А искры от костра  
тихонько тают,  
И ты надеешься — не будет  
им конца.  
А песни вверх со струн  
гитар слетают  
И залетают прямо к нам  
в сердца.  
Ах, лето, почему  
не бесконечно?  
И грусть лежит на лицах  
у ребят.  
Вы не печальтесь — ваша  
дружба вечна:  
Проверки нет надежней,  
чем отряд.

## «ДОБРЫЙ ВЕЧЕР! МЫ — ИЗ ЛЕНИНГРАДА!»

● Дорожная картинка из жизни агитбригады наших земляков, путешествующих с концертами по целинному краю.

АВТОБУС качнуло. Хлестаков неловко подпрыгнул в кресле, но тут же снова присел, разгладил свои неоправданные усы и наклонился к Марье Антоновне:

— А ваши глаза лучше, нежели важные дела.

— Вы говорите по-столичному.

Дорога шла на подъем, игривый диалог мешался с назуманным гулом мотора. Шоссе крутилось между сопок, на выражах Хлестаков предупредил Марию Антоновну: «Ира, не падай». Придерживал ее за локоть.

Подшел черед объясниться с Анной Андреевной. Помог пересестись ей в кресло поближе:

— Мы удалимся под сень струй...

— Стоп! — прервал диалог сидевший неподалеку режиссер. — Витя! Ира и Таня! Вы не просто актеры. Вы артисты агитбригады. Ваше дело — публицистика. У вас не спектакль, у вас все дело сцена. Но этой сценой вы представляете песню. Надо сразу заострить тему. Давайте подумаем, как...

ОНИ «заостряли» с режиссером Валерием Плоткиным свою тему. Еще две Иры, Малышева и Ефимова, с Сашей Семеновым — свою, по новелле молодого прозаика Анатолия Гобояка «История одной любви». Потом обеуждали, как в прошлый раз, получился диалог из «Хитроумной влюбленной» Лопе де Вега, и еще спортивное отделение программы, посвященное Олимпийским играм. Потом отдельно сочиненную для выступления в Казахстане Таней Облаковой — Анной Андреевной песню:

Гула института, сборов  
минуты —  
Нас певала целна...

Гитара переходила из рук в руки, пока автобус не свернул на проселочную дорогу с

указателем: «с. Юрьевка».

Зрители прохаживались у входа в клуб, стояли у афиши: «Ленинградский институт культуры имени Н. К. Крупской. Агитбригада «Высота». Театрализованное представление в двух отделениях...»

— Ждут.

— Олимпийскую ренетаруем?

— Время! Разобрали инструмент, не забыли режиссер!

— Служенье муз не терпит суеты...

СКОРЫЕ сборы и ренетации на ходу — особенность их летней работы! Так же, как необходимость искать на месте контакт с аудиторией. Поинимать ее психологию, предугадывать реакцию и быстро перестраиваться, если надо. Этому агитбригада училась с первых выступлений.

В клубе зерносовхоза «Тихоокеанский» Чкаловского района было много первопоселенцев в выходных костюмах, с орденами и медалями на груди. Держались они торжественно, как на праздничном митинге. Ребята учли это. Спели для них старье комсомольские песни. И все выступление постарались вести строго, четко.

Программу принимали хорошо. И вдруг погас свет. Молния повредила линию электропередачи. Но зрители засветили свои фонарики, откуда-то принесли свечи. И выступление продолжалось.

В пионерском лагере имени М. Габдуллина изменили характер номеров, играли как можно веселее.

Отзывчивая аудитория аплодировала, не жалея ладоней.

Начав выступление на полевым стане совхоза «Ленинжолы» Зерендинского района, ребята поначалу растерялись. Непривычно: зрители со всех сторон, голос свой еле слышен за ветром. Но скоро освоились. Аудитория все слышит. Зритель — самый добро-

желательный. На других поляных ставках так играли уже с первых минут.

АГИТБРИГАДА должна быть слаженным ансамблем. Особенно слаженным с учетом полевых трудностей. Режиссер не сомневался, что такой она и будет. Ведь ансамбль этот определился с первых курсов. Определился дружбой, профессиональным и просто человеческим вниманием друг к другу.

Когда основную часть выступления решил посвятить грядущим Олимпийским играм в Москве и взялись искать информацию об истории советского спорта, не замыкаясь на особенно обширные исследования. Но за работой вошли во вкус. Изучили около сорока первоисточников. Эту гору информации надо было переложить на язык сцены.

Пантомима, хореография, песни, стихи, театрализованные эпизоды. И такой без определения пока жанра эпизод, как шутливая зарядка со зрителем. Все для пропаганды спорта, исторических знаний о нем, любви к нему.

По отклику зрителей на приглашение участвовать в этой зарядке проверяется контакт с залом. Теперь уже можно сказать, что он состоялся. Юрьевка — двенадцатый адрес выступления агитбригады.

Павел Пудов закрепил на занавеске сцены эмблему агитбригады. Леся Рассолин отдала магнитофон и механизм занавеса. Ренетация, по обыкновению, была короткой. А потом все выстроились на краю сцены. Валерий Плоткин подошел к микрофону и обратился в зал:

— Добрый вечер! Мы из Ленинграда...

Л. АНИКИН

Кочетавская область

## ПО ОЛИМПИЙСКОЙ ЛЕСТНИЦЕ

ЗА ОДИН ДЕНЬ вместо проектных трех забетонировала лестницу между секторами стадиона имени Кирова бригада Толи Афанасьева из отряда «Факел» Института точной механики и оптики.

Под стать «Факелу» работает отряд «Импульс». 14 тысяч любителей спорта уже сейчас смогут разместиться в тринадцати секторах стадиона на сиденьях, которые смонтировали ребята.

Номер подготовлен корреспондентами школы-студии «Смены» «Ориентир — газета».



## ВЕСЕЛЫЙ УГОЛОК



## Решительный шаг

В ОТРЯДЕ «Смелый» объявлен родительский день, в который все родители должны до захода солнца выехать из лагеря.

## Быть или не быть?

ОТРЯД «Вероятность» взял шефство над лагерем-спутником, библиотекой, детским садом, школой и до сих пор по чистой случайности не может остановиться в своем выборе, чтобы начать шефскую работу.

## Тысячный

ОТРЯД проводников имени Ивана Сусанина отправил сегодня своего тысячного пассажира. Остальные 999 пассажиров остались на перроне.

## Прямой наводкой

ИЗ ОБЩЕЖИТИЯ в строительное управление переехали бойцы отряда имени Столетней войны. Свои койки бойцы расставили вдоль коридора, по которому направляется в свой кабинет начальник управления Горемыкин.

— Мы надеемся, что теперь уж нам удастся выжить на свой объект недостающие двадцать кубов бетона, — сказал командир отряда Домогаев.

И. ПОДЛИВАЙЛО

## Опечатка

- Кинопланетяне.
- Парнокорытное.
- Дочка с порохом.
- Подмятые проблемы.

## В мире мудрых мыслей

Не криви извилиной!

Семь раз отмерь, а отрезать дай бригадирю.

Не лезь в бутылку — не порт пезуду.

Не выноси сор из избы, требуй установки мусоропровода.



Устал...

Фото И. Подглядова

## Тракторки

● Забавные истории — план меропрятий отряда.

● Уникальное явление — отряд подростков взял на воспитание пятерых студентов и... переоспитал.

● Неизвестное об известном — думы о командире.

● Удивительное рядом — соседний отряд не выполнил план.

● Очевидное — невероятное — план по заготовке кормов.

● Знаете ли вы, что... — заключительное слово командира в деятельности отряда за лето.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Конкурс между отрядами на выносливость объявлен в райотраде «Выдержский». Победители определяются по количеству замен бригадиров и командиров за лето и будут награждены новыми.

Редактор М. БЕЛУСОВ



ЛЕНИНГРАД, 191023,  
ФОНТАНКА 59

Ордена  
Трудового Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Лениздата  
М-33316 Заказ № 1231



## РАЛЛИ

## В ЗАОСТРОВЬЕ

ПРОИДЯ на высокой скорости поворот, темно-желтый «жигуленок» резко затормозил, разбрызгавшись при этом на 150 градусов.

Так, трюком дополнил свой рассказ об одном из интереснейших видов спорта — авто-